

国家统计局发布2017年2月份CPI和PPI数据

2月CPI同比涨0.8% 涨幅回落

■聚焦

上海正建立 银行业押品处置信息平台

青年报记者 陈颖婕

等方面持续跟进,创新发展让沪上银行业在创新发展领域的“奔跑”速度也越发加快。建设银行上海分行昨日在会上介绍,分行首批30家智能网点已经对外营业,提供更便捷的操作、更合理的布局和更优质的服务,同时,投放了500台标准版智慧柜员机,机器人、人脸识别、语音导航等新功能已经广泛投产使用。浦发银行上海分行在自贸区的创新工作上开展得“如火如荼”。2016年,该行已累计完成约20项自贸业务创新首发,包括首单上海市政府自贸债、首单FT风险参与、首单FT跨境期权以及首单海外科创人才FT账户等。

本报讯 人脸识别、声波识别、视频银行、无纸化银行……在业务创新这条路上,传统商业银行从未停止过步伐。昨日,上海市银行同业公会召开了2017年“沪上银行话开年”新闻通气会,监管部门领导、沪上多家银行围绕支持实体经济、改革创新转型升级、自贸区建设等话题进行成果分享。此外,在推进金融信息平台建设上,上海市银行同业公会昨日透露,为帮助推进银行不良资产押品流转,其正建立“上海银行业押品处置信息平台”,目前,该平台的管理办法及需求均已拟定,已完成系统开发公司的招投标工作并进入软硬件开发阶段。

确保不发生 系统性区域性风险

昨日,上海银监局副局长周文杰在会上谈到,2016年,上海银行业在很多领域创出了工作亮点,打造了“上海品牌”。一是坚持稳健,守住了不发生系统性区域性风险底线。2016年,辖内不良贷款实现“双降”,不良余额404亿元,比年初减少76亿元;不良率0.68%,比年初下降0.23个百分点,持续优于全国平均水平,唱出了“上海好声音”。二是推进银税互动机制,优化特殊人群无障碍服务环境建设,提升普惠金融服务水平。三是通过“业务创新监管互动机制”等平台,上海银行业机构与监管部门开展了良性互动,支持上海自贸区跨境投融资等创新业务发展。在防范风险上,周文杰指出,2017年上海银行业将做到“两手抓、两手硬”,确保不发生系统性区域性风险。

据介绍,截至2016年12月末,上海银行业资产总额14.4万亿元,同比增长11.3%。各项贷款余额6万亿元,同比增长12.8%;各项存款余额8.9万亿元,同比增长15%。全年累计实现净利润1506亿元,同比增长9%。

改革创新业务 发展硕果累累

金融科技领域发展很快,多家商业银行在人工智能、区块链

此外,在互联网金融创新领域,邮储银行上海分行在战略布局上也做足了功课。为缓解电商小微企业融资难的问题,该行上海分行先后与多家商户推出了线上联合车贷等服务,此外,其与多家知名第三方支付公司和互联网企业开展了电子支付合作,为客户提供快速便捷的支付体验。东亚银行(中国)作为外资银行代表昨日也在会上介绍了其创新金融成果。其引入了“Open Bank”平台银行概念,在获取客户、用户体验、风险控制、账户服务等方面取长补短,此外,东亚银行行已成功落地视频银行、无纸化柜台等领域,这都是其互联网转型的亮点。

建立银行业 押品处置信息平台

近年来,上海市银行同业公会也多措并举,引导上海银行业加强小微企业金融服务。从推动“银税互动”合作到形成有计划、有系统助力小微金融服务方案,在建立信息互通共享制度上,推进优化了上海市小微企业的服务环境,打通服务小微的最后“一公里”。

青年报记者昨日从媒体通气会上还获悉,为帮助推进银行不良资产押品流转,整合押品处置资源,加快不良资产处置,上海市银行同业公会经多方调研,在“上海银行业金融信息服务平台”下正在新建“上海银行业押品处置信息平台”。目前,押品平台项目的相关管理办法及需求均已拟定,已完成系统开发公司的招投标工作并进入软硬件开发阶段。

“2月份CPI涨幅之所以走低,是因春节错峰及暖冬因素导致食品价格回落超预期。”对于昨日国家统计局发布的2017年2月份CPI和PPI数据,业内人士表示,尽管2月份CPI同比涨幅回落幅度较大,但扣除食品和能源价格的核心CPI走势较为平稳,基本延续了去年的温和上涨态势。数据显示,2月CPI环比下降0.2%,同比上涨0.8%;PPI环比上涨0.6%,同比上涨7.8%。对于3月CPI走势,业内预计同比增幅将回升至1.5%附近。

青年报记者 陈颖婕

2017年2月份居民消费价格同比上涨0.8%



新华社 图

暖冬、春节错峰致CPI增幅下滑

国家统计局城市司高级统计师绳国庆对数据进行解读表示,从环比看,2月份CPI下降0.2%,主要受两方面因素影响。首先是食品价格出现明显回落。2月份全国平均气温较常年同期明显偏高,有利于鲜菜的生长,市场供应充足,鲜菜价格环比下降,影响CPI环比下降0.15个百分点。此外,春节后需求减弱,蛋、猪肉和禽肉价格环比分别出现下降。而节后外出旅游人数减少,旅游相关服务价格出现回落。其中,飞机票、旅行社

收费和宾馆住宿价格分别下降,合计影响CPI环比下降0.17个百分点。从同比看,CPI涨幅比上月回落1.7个百分点,主要受翘尾因素变化影响较大。去年2月份在春节因素和寒潮天气影响下,价格基数较高。

华泰证券的分析表示,1至2月之交存在跨春节的因素,食品涨价一般主要出现在春节前几天与春节的头三天,因此春节假期带动食品价格上涨的影响主要出现在1月。此外,国家气候中心数据显示,去年12

月至今年2月为1961年以来的最暖冬季,全国31个省区市冬季平均气温都较常年同期偏高1至2.5摄氏度。暖冬叠加了禽流感的影响,肉禽类、蛋类等食品价格出现了罕见的冬季下跌的现象。

国开证券分析指出,其中,节后食品价格趋于回落,蔬菜价格同比大幅回落26%,拖累CPI同比高达0.94个百分点。此外,今年受暖冬影响,多地普遍比往年高出1至2摄氏度,这也进一步推动食品价格回落。

预计3月同比增幅回升至1.5%

PPI方面,2月份环比上涨0.6%,同比上涨7.8%。业内人士表示,同比增幅创下了8年来新高,涨幅扩大主要受去年2月份价格大幅下降影响,这仍属于恢

复性上涨。

对于3月CPI和PPI的走势表现,华泰证券分析认为,随着各项扰动因素过去后,初步预计CPI在3月的同比将回升到1.5%

附近。而PPI仍存在继续攀高的可能性,其初步预计3月PPI同比将涨至8%。因此认为2017年全年的CPI和PPI将分别呈现前低后高、前高后低的走势表现。

【相关链接】 央行:2月末社会融资规模存量160.73万亿元

昨日,央行发布的初步统计,截至今年2月末,社会融资规模存量为160.73万亿元,同比增长12.8%。社会融资规模增量为1.15万亿元,比去年同期多3166亿元。其中,对实体经济发放的人民币贷款余额为108.53万亿元,同比增长12.9%;对实体经济发放的外币

贷款折合人民币余额为2.66万亿元,同比下降5.5%;未贴现的银行承兑汇票余额为4.34万亿元,同比下降22.7%;企业债券余额为17.81万亿元,同比增长16.7%。

从结构看,截至今年2月末,对实体经济发放的人民币贷款余额占同期社会融资

规模存量的67.5%,同比高0.1个百分点;对实体经济发放的外币贷款余额占比1.7%,同比低0.3个百分点;委托贷款余额占比8.5%,同比高0.5个百分点;非金融企业境内股票余额占比3.7%,同比高0.4个百分点。

青年报记者 陈颖婕